

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Anunțurile se primesc în
Zăvezile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Anunțurile mai primite în
R. Mosse, Haasensteim & Topler (Otto
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppel, J. Donnersberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Damb; în Hamburg: A. Sloner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colână 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
semă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiunile suntă
a se plăti înainte.

Nr. 189.

Brașov, Vineri, 27 August (8 Septembrie)

1893.

Cum și-a rezolvat problema pro-
curorului din Clușiu.

III.

Brașov, 26 August v.

„Pote să-și închipuască cineva
„o nisuiță mai naturală, mai motivată
și mai îndreptățită în sentimentele
„acelei societăți române, care vrea
„să ocrotască pe frații săi asupriți,
„decât ocrotirea intereselor națio-
„nale ale acelor frați, cari suntă
„espuși nimicirei, deorece acesta
„ocrotire o pretinde nu numai co-
„munitatea de rasă, ci și unu inte-
„resu mai înalt, mai nobil și mai
„general, adică umanitatea?”

Vorbărețul procuror ungu-
rescu pronunțându în focul discursu
său aceste cuvinte, și-a tăiat
insuși cranga de sub picior, căci
cu tôte că a înțeles în pasagiul ci-
tat nu numai pe Românii din Basara-
bia, cari după el ar fi cu totul
parasiți de „Ligă”, el nu va pute
nega, că aceeași „naturală”, „moti-
vată” și „îndreptățită” nisuiță de-a
ajuta fraților asupriți este la loc
or și unde s’ar afla conaționali,
cari se fiă espuși nimicirei națio-
nale.

Întrebarea este numai că ore
Românii aflători sub stăpânirea
ungurescă suntă or și ei amenințați
în existența lor națională?

Procurorul a susținut că n’ar
fi amenințați, că ar fi „cei mai liberi
Români”, der n’a putut dovedi
acesta cu nimic și nici n’a fost în
stare să-o dovedască.

Tot ce a adus înainte despre
cele 94 procente dintre Români, cari
nu cunosc limba statului; despre
„sutele” de comune, cari au fost
maghiare și s’au romanisat; despre
aceea, că Românii nu cunosc limba
statului și nu vor să o învețe, ba
să opună lățirei ei; despre faptul,
că se mai află ici colo și funcțio-
nari de naționalitate română pe la
tribunale și prin administrați; des-
pre scutul și ajutorul, ce l’ar primi
biserica română dela stat; despre
cele multe școle populare, ce și le-au
înființat Românii din *propriele lor*
mijloce; despre cele patru gimnasii
române; despre persecuțiunea pre-
sei române, care ar fi neînsemnată
în raport cu persecuțiunile din alte
țări; despre raporturile diferite de
posesiune, cari ar motiva legea deo-
sebită electorală pentru Ardeal și
despre modul cum s’ar fi făcut la
noi improprietărea țeranului în con-
dițiuni mai avantajoase ca în Ro-
mania — tôte acestea, dicem, nu
dovedesc absolut de loc, că Ro-
mânii din Transilvania, Bănat și
Țera ungurescă n’ar fi amenințați în
interesele lor de viață naționale, ci
din contră suntă numai de natură
a susține și mai mult gravaminele
lor îndreptățite, căroră le-a dat
espresiune viuă și „Replică” tineri-
mei noastre.

Căci bine să luăm aminte.
Decă din peste trei milioane de Ro-
mâni supuși stăpânirii unguresce 94%
nu vorbesc și nu cunosc limba ma-
ghiară; decă ei au torța de-a roma-

nisa chiar sute de comune maghiare;
decă însuși d-lu Jeszenszky recu-
nosc necesitatea ca să nu fiă es-
chiși dela funcțiunile publice; decă
biserica română este unu factor, de
care statul trebuie să țină seamă, și
decă acestu popor român aduce
jertfe atât de imense susținându-și
3700 școle populare din propriele
sale mijloce pe lângă darea cea grea
ce-o plătesce statului și din care nu
i-se reîntorțe nimic pentru cultura
sa națională — atunci, credem, este
statul de clar și de limpede do-
vedit, că acestu popor este o indi-
vidualitate puternică națională, care
pentru ca să existe și să se desvolte
are necesitate de-o mare porțiune
de libertate și de drepturi naționale.

Acesta libertate și aceste drep-
turi însă nu pot fi înlocuite prin
impunerea și lățirea cu torța a lim-
bei și a culturai maghiare. Cu alte
cuvinte, printr’unu regim artificial
care ocrotesc numai interesele de
rasă ale nației domnitoare, nu se
pot ocroti totodată și interesele
naționale ale poporului român. Și
decă vomă ave în vedere restric-
țiunile sistematice, constante și tot
mai mari, cu cari acestu regim
tinde a împiedeca cultivarea și lă-
țirea limbei și a culturai române,
pe conta cultivării și lățirei „limbei
statului”; decă vomă considera, că
toți aceia, cari se opun acestor
restricțiuni în apărarea intereselor
naționale ale poporului român, sunt
declarați de „trădători de patriă”
prigoniți și bătuți cu pietri ca la
Turda și Oradea-mare: atunci intră
în deplină vigore și pentru Românii
din Transilvania și Ungaria, ceea
ce a susținut d-lu Jeszenszky față
cu Românii din Basarabia și nu
600,000, ci peste 3,000,000 de Ro-
mâni suntă espuși nimicirei na-
ționale.

Eată-ne așaderă amenințați de
aceiași pericol de desnaționalizare,
la care d-lu procuror susține, că
au ajuns Românii, basarabeni și
eată că se ivesce casul prevădută
de el, ca conaționali noștri liberi să
nisuască a ne ocroti interesele națio-
nale amenințate, nisuiță „naturală”,
„motivată” și „îndreptățită”, dictată
chiar de „un interes mai înalt, mai
nobil și mai general alū umani-
tății”.

Și pote închipui cineva o espli-
care mai firăscă, mai clară și mai
convingătoare a înființării „Ligei” și
a scopului, ce l’urmează ea în
ocrotirea intereselor de cultură ale
Românilor asupriți?

Der problema procurorului din
Clușiu nu a fost de-a ajunge la o
limpede a cestiunei, care a pro-
dus atâta amărăciune între Români
și Unguri. Scopul lui a fost de
a linguși pasiunile șovinismului
maghiar, a căruia esces contra
intereselor naționale ale Români-
lor a produsă acea reacțiune în
spiritele traților noștri de dincolo,
care a dată acum doi ani nascere
„Ligei”; suspițiunile și învinuirile
lui contra noastră și a traților noștri
au intenționat numai a susține și

mai departe domnirea acelor „in-
stincte plebeice” a acelei „canaillocra-
ții” despre care ne vorbea mai
deunăzi „P. Lloyd”, domnirea acelu
șovinism escisiv și violent, pen-
tru care „patriotismul este una cu
intoleranța” și „zelul național este
sinonim cu pofta de persecuțiune.”

Natural, că vrându a câștiga
o „victoriă” șovinismului militant,
procurorul Jeszenszky a trebuit să
ignoreze cu totul trecutul, faptele
istorice și stările reale și să-și creeze
cu ajutorul fraselor stereotipe ale
apostolilor maghiarismului violent
un sistem de suspițiunări la adresa
tuturor Românilor, tractându în mo-
dul cel mai frivol și îngâmfat ces-
tiunile cele mai vitale pentru statul un-
gar, vorbind cu dispreț despre
nisuițele legale ale Românilor pen-
tru egala îndreptățire națională și pen-
tru autonomia Ardealului, nisuițe
cari nu pot fi delaturate nici cu o
sută de procese de presă, ci numai
cu un regim de dreptate și de li-
bertate.

Decă procurorul din Clușiu cu
aderenții săi cred, că acesta și-a
rezolvat „strălucit” problema, este
o părere a lor. Părerea noastră însă
este, că el prin vorbirea sa de
acusațiune violentă, îngâmfată și rabu-
listă a făcută cel mai rău serviciu
statului ungar și chiar intereselor
bine înțelese ale maghiarismului.

Voc asupra procesului pentru „Replică”.

„Rumänische Correspondenz” din
București, care primește informa-
țiuni din cercurile guvernului ro-
mân, scrie din incidentul procesu-
lui pentru „Replică” în nr. său dela
2 Sept.:

Simpatia diferitelor naționalități pen-
tru sôrtea conaționalilor lor înafară de
propriu lor stat este nu numai foarte
îndreptățită, ci și pretutindenea usuată...
Francosii, Italianii, Germanii său alte na-
țiuni s’ar uita cu consternare la acela, care
ar voi să le dispute dreptul de a arăta o
asemenea simpatie său de a-i da espre-
siune.

Totă asemenea Românii, cari trăiesc
în regatul României, au cea mai mare
îndreptățire de a se interesa de sôrtea
conaționalilor lor, și de-a urmări cu aten-
țiune și cu via simpatie acele străduințe,
prin cari Românii locuitori sub sceptrul
ocronei ungare nisuesc a dobândi acea
pozițiune, pe care a preoisat’o Dr. Rațiu
într’o scrisore către „Norddeutsche Allg.
Ztg.” și publicată de acesta.

Faptul, că guvernul ungurescu a
cassat ordinul de oprire al conferenței
din Sibiu și a conces ținerea ei, a fost
făcut și în România cea mai bună impresi-
une și a delaturat neliniștirea de care
erau cuprinse spiritele. Se credea în ge-
nere, că această conces de-a se ține con-
ferența este un semn, că în cercurile
competente ale Ungariei începe a răsbi pă-
rerea, că pentru mișcarea națională a Ro-
mânilor transilvăneni suntă motive îndrep-
tățite, pe cari nu le pot ignora pentru
durată, și cumoă o discussiune publică mai
ușor pote afla calea, pe care tôte parti-

dele ar pute să ajungă la un rezultat după
putință mulțumitor.

Se pare însă, durere, că în această pri-
vință lumea aior s’a dat unei amăgiri, căci
arestarea în Predeal, escortarea la Clușiu,
procesul și ocondamnarea lui Aurel Popo-
viciu dovedesc, că nu pote fi vorba de o
părere și judecare mai conciliantă și mai co-
răspunzătoare împrejurărilor din partea Un-
gurilor și că o soluțiune a acestei cestiuni în-
curcate între marginele acestui stat de națio-
nalități încă e departe de rezolvarea ei.

Afacerea însă nu este niciodcum de
așa, ca să intereseze numai pe statul un-
gar, din contră ea trece deja, pentru legătura
ei cu cestiunea orientală, pe terenul interna-
țional și câștigă prin acesta un viu inte-
res pentru toți aceia, cari stăruesc pen-
tru susținerea păcii europene. Din această
parte se va recunoște fără îndoială, că în
fața multiplelor interese, ce se încruceșază
aici, este la locul ei oarecă considerațiune,
și că nici decum nu pote fi consultă de
a vătămă, fără necesitate, simțul națio-
nal și a nu fi unu cont de opi-
niunea publică.

Decă Ungaria se crede în drept de-a
procede în propria țară astfel în cestiunea
naționalităților, cum procede, toomai a
considerare la situațiunea pote nu destul de
clară și sigură internațională, nu și va
aroga nimeni dreptul de-a face obiecțiuni,
der totuși va deștepta temeri la celelalte
puteri ale alianței de pace și li-se va pără
forțe bătător la ochi, decă din partea un-
gure-că se ridică fără nici o necesitate sus-
pițiun în contra unui stat amic, care
până acuma a procedat într’unu mod
tăcut de corect, încâtă chiar diarele un-
guresc, în această privință supersensitive, n’au
putut afla nimic ce ar fi putut să fiă
exploatat în contra cercurilor conducă-
tore ale României.

Este unu lucru cunoscut, că guver-
nul român a luat o pozițiune atât de
corectă, încâtă trebuie să se recunoască din
tôte părțile, că a ținut seamă în totu
chipul de pozițiunea, ce-i este indicată țării
prin starea lucrurilor și prin raporturile
internaționale. Nu se pote destul accentua
câtă silință și-a dat ministrul de es-
terne, d-lu Alexandru Lahovary, și cum a
sciot să învingă greutățile neînsemnate,
ce s’au născut pentru guvern prin reac-
țiunea celor ce se petrec în Ungaria asu-
pra opiniei publice de aici.

— Mai departe dize, că și presa amică
guvernului și-a înțeles problema corectă
și ar pute să servască ca esemplu pressei
unguresce, care nu lasă să trecă nici un
prilegiu de-a ridica totu felul de suspi-
țiuni, cum este cea lățită de Moldovan
Gergely, că guvernul român ar subven-
ționa „Liga” cu sute de mii de lei. Decă
ar cunosce numai câtă de puțină impreju-
rările, respectivii s’ar convinge de netemei-
nicia învinuirilor lor. „Der o anumită
diaristică nu se șfiesce când e vorba să
apere o pozițiune nu toomai sigură. Audac-
ter calumniare semper aliquid haeret. Numai
câtă nimeni nu se pote mira, decă atunci
în foile, cari n’au să ia nici o considera-
țiune, răsună unu ecou, care nu le este
plăcut celor ce strigă”.

În interesul general n’ar fi să se
dea acestor polemii o importanță prea
mare, deși nu trebuie să fiă de altă parte
de totu ignorate. Alfelu stă însă lucrul
decă într’o astfel de luptă pășesc ele-
mente, cari ar trebui să se țină departe